

市农业农村委赴奉贤调研相关项目

蔬菜全程机械化生产是都市现代绿色农业的发展方向



□文/见习记者 赵一苇
摄/见习记者 杜洋域

3月12日，市农业农村委主任张国坤带队赴华固奉贤蔬菜基地和光明星辉种苗工厂调研时强调，蔬菜生产的全程机械化是都市现代绿色农业的发展方向。工厂化、标准化育苗和蔬菜的全程机械化生产模式是值得深入研究的课题。政府层面需要考虑如何在生产前端创造条件，在顶层架构上制定引导性的补贴，解决露地蔬菜和推进标准化育苗的瓶颈问题，计算好成本，节省劳动力，提高生产效率，从育苗到收割、净菜加工环节积极探索全程机械化，不断提高上海绿色蔬菜生产

水平。市农业农村委副主任叶军平参加调研。

华固奉贤蔬菜基地位于奉贤区海湾镇的光明食品集团星火农场内。项目总占地面积185公顷，主要种植娃娃菜、卷心菜、大白菜、花椰菜、紫甘蓝和西兰花等品种，在夏淡期间种植鸡毛菜补充上海本地市场绿叶菜供应。

还在建设中的“大跨度连栋温室”面积占据了目前整个基地的“半壁江山”，各种直播机、移栽机、平板车等大型机械在偌大的温室空间内看上去显得小巧玲珑。“我们这里单个连栋温室超过15公顷，温室连片面积超过150公顷，项目计划总投资超10亿元”。

基地负责人介绍，该基地采用薄膜和玻璃相结合的温室设计，既可以最大程度地节约能源和成本，又能实现生产环境智能化控制。同时，整体结构设计有利于全程机械化种植布局，提高机械化使用率。目前，一期3个温室大棚共50公顷已开建，1号大棚预计在今年6月底初步建成。“希望这一项目未来能对周边起到带动引领作用”，张国坤对该项目给予肯定并提出希望。

据悉，华固公司还在土壤处理、耕作机械、节水灌溉、自动控制、采收机械、集约化育苗等方面引进国内外最先进的设施装备进行集成应用，将大幅提升蔬菜生产的作业效率。

□简讯

智能科技
助力万祥防疫

□通讯员 周旭

伴随着警报声，一条条提醒消息出现在万祥镇馨苑居委工作人员陆伟冬的手机屏幕上，附带着门牌号、告警时间、监控画面等信息。原来，这是居委在测试新安装的“神器”——智能可视门铃。这款“神器”使用起来也是十分方便。在征得居家隔离人员的同意和对门住户的理解后，工作人员不用多久就在对门墙上完成了安装。安装好后，这个智能终端就可以自动识别、智能发现被隔离人员外出的情况。

除了智能门铃，万祥镇还协调引入了门禁系统、智能监控、无人机等多种手段，依托“人防+技防”组合模式，有效疏解了基层管控压力。

疫情期间短视频直播带货火了

沪郊农场主“宅家”积极为新技能充电

□记者 贾佳

疫情冲击未过，春耕将至，在尚有富余的时间空档里，上海农场主“线上学习”热情迎来了一波高潮。学什么呢？疫情突发中，农产品线上消费量大大增加，短视频和电商直播成了新潮。商机当前，要及时充电。几天前，上海市农业广播电视学校为上海青年农场主送上了一道“上海农场主短视频直播特训营”的精神美餐。开课通知发出后，响应者众。

开课首日，破“500”，第二日，破“700”，第三日，近千人。每晚七点半，直播间准时开课，听课人数却每日刷新。按课程方案，原计划招收150人的“特训营”，在册人数已近400人，前来“旁听”的学员又超过了

注册数。开课3天来，仍不断有新学员入群，打卡交作业也很准时。这是由市农业广播电视学校联合及欣咨询、国娱控股共同开发的专题系列培训，课程以自愿参加为主，主要面向市历届青年农场主培训班和首期农业经理人培训班学员等，重点讲述电商爆款账号的解析操作，内容定位，短视频快速剪辑、生成及运营技巧等，课程为期1个月。

开课第二日，不少学员提前做起了准备，不仅早早守在屏幕前，还备好了纸和笔。直播结束后，学员热情不减，纷纷晒出自己的学习笔记，字里行间记得认真，有学员附言“受益匪浅”“这个值得好好琢磨”。接下来，每日一早微信群就被“交作业”截图刷屏，有学员学以致用，把自家果园、农田的抖音小视频分享

在群：“这个素材怎么让它火？”

“‘石榴哥’卖石榴火了，李子柒成为现象级的带货网红……”第三日，在《抖音带货实操案例分析篇》的主题直播课上，讲师娓娓道来，“电商生态越来越成熟，很多平台对电商和农业的扶持力度更大了，今年，可以看做短视频直播带货元年，我们要教大家学会分析研究值得借鉴的案例和作品……”直播间里，学员频频点“赞”。答疑很活跃，学员汤迪问：“老师，抖音带货，便宜很重要吗？”“老师，我的确想做直播，一直在思考如何找产品。”学员徐文明做的是渔业养殖，正发愁水里的东西观众看不到。

据介绍，这是首次在上海农场主范围内广泛开展此类培训，目标

在于让广大农场主学习掌握短视频直播技能，开拓农产品营销新途径，提高农场的经营效益。据课程开设前期的调研数据显示，在212名参与调研的学员中，约九成没有过短视频直播销售的经历，但他们对通过短视频直播售卖大米、蔬菜、西甜瓜、草莓等农产品的意愿强，兴趣大，培训时段也根据大多数学员的意愿设定。市农业广播电视学校培训负责人周松良表示：“疫情期间，农产品消费转向线上为主，但这其中还有很多技巧。从这几天来看，效果还是不错的，接下来就看这一个月，学员们会有些什么新的收获，我们及时跟进，及时总结。”

一件件琐碎小事编织出细密的疫情防控网

周春健：

西渡街道鸿宝一村南区是这一周来我服务的工作点，主要负责小区进出人员体温测量，出入证检查，收取临时出入证，协助外来入沪人员前往居委报到。工作虽然简单，做好却不容易。一是小区规模较大常住人员在16000人左右，人流量极大；二是小区门口就是农贸市场；三是顶岗小区是老旧小区，有不少是外租户，居家隔离人员较多。

为守住小区的大门，我和单位同事配合小区门卫时刻守在道口，丝毫不敢松懈，确保进出小区人员无一遗漏。对于小区内自我隔离人员，由于他们14天内只有3张临时出入证，进出小区不便，我们主动为其取快递、外卖，在给予方便的同时减少他们与外界的接触，让隔离人员体会到社区的温度，减轻焦虑的情绪。顶岗服务期间有一户居民办丧事，守在道口的我们发现有“一条龙”服务的车辆进入小区，车上载有较多桌椅，我立刻向小区居委会王华书记汇报情况，后经居委会协调，办丧事的居民同意减少奔丧人数。

这些看似平凡而琐碎的小事却事关居民的生活，事关防疫大局，正是这些琐碎的事做多了，才能编织出最细密的疫情防控网。

亓良元：

鸿宝一村居民数量约为16000

人，据我们估算，在每日顶岗时间段内，居民进出络绎不绝，人流量可达到3000多人次，显然，居民的出入管控是这个小区非常重要的防控基础工作之一。我与同事在意识中一直绷着“抓紧、抓实、抓细”这根弦，在每天连续8个小时里，努力克服身心疲乏、早晚气温变化大等困难，始终保持注意力高度集中，确保“不漏查一人”，“可疑人员查验到底”。

在这几天里，我们也形成了简单有效的工作方法，比如：我会选择站在通道偏中间，且地势较高的位置，正面完全面向人员进来的方向，在视觉上对进入人员形成一种明确的阻拦之势；我会使用明确、清晰的语言“请出示出入证”，辅以明确的手势，向进入人员传递出坚决的指示；值守的两人不能站在一起，应分开呈前后站立。上述经验看似简单，但是当人流量很大时，它们将有助于你保持工作效率和质量。

鸿宝一村的门外不远处就是一个菜场，有部分居民抱怨说只是出去买菜，不愿意出示出入证，觉得很麻烦，我们在工作时便坚持使用礼貌用语，“谢谢配合”、“给您添麻烦了”，成了我们这几天的口头禅，每天不知道要说多少次，但这无形中缓解了居民们的排斥感，在居民出示出入证后，我们也会做一个“请进”的手势。这几天里，随着时间的推进，在严格值守的同时

也保持礼貌的态度，我明显感到，居民们的配合度提高了。除了值守工作，我与同事也主动帮忙居民在手机上办理申请口罩、随申码、行动轨迹等业务。

连续7天参加防控一线顶岗，这是我参加的志愿者活动为期最长的一次。同时，身边还有很多志愿者忙碌的身影。社区工作人员和志愿者在这次“抗疫战争”中已经连续奋战了一个多月。尤其是深切体会到社区一线防控工作包含如此之多的重点、难点和细节，在我心底涌出的唯有满满的敬意，满眼看到人性的光辉。

陈义迪：

“小妹妹，你怎么一个人在这里，你家里人呢？”

“我出来找妈妈，被锁在外面了。”小女孩抹着眼泪说道。

通过和小女孩的交流，我了解到原来小女孩一清早没找到妈妈，于是就一个人跑出来了。我赶紧找来社区工作人员，联系上了小女孩的妈妈。她也正因联系不上小女孩正焦急的往家赶。原来今天是她复工的第一天，清晨她只来得及叮嘱了一下还没起床的孩子，就匆忙出门。半小时后，当把孩子交给妈妈手里，我和社区工作人员们也终于可以长舒一口气。

除了处理这样的偶发事件，我每天更多的工作是协助社区工作

者在小区出入口对进入小区的人员，查验出入证、测量体温，对外来和返沪人员进行信息登记，为居家隔离人员配送物资，衔接好“最后一百米”。

几天来，看着身边或默默无闻或行色匆匆为防疫工作奔忙的社区工作者，从中深切体会到基层工作者的辛劳，更体会到那份“守土有责”的责任与担当。正是有着这群有责任、有担当的“守土人”在默默地守护着我们的家园，我们有理由相信“春天已经来临，胜利不再遥远！”

李祥波：

社区是疫情防控联控的第一线，是外防输入、内防扩散的最有效的防线。一周来，我严格值守小区大门。对小区业主坚持测量人员体温、检查出入证件；对上门安装维修服务人员，逐一登记和签署承诺书，并要求通知业主前来认领；对来（返）沪人员，查看个人动态随申码，填写健康信息登记表并要求到居委备案，告知居家隔离有关要求和办理流程。

在做好防控工作的同时，引导社区居民进行第三批口罩预约登记，帮助老年人完成网上第三批口罩预约登记；帮助居民下载申领随申码，并反复演示操作使用流程；协助快递和外卖小哥整理、码放快递外卖，指引社区居民到指定点领取；协助居委干部给居家隔离户派送生活物资、处理生活垃圾；帮助小区老年人查找运送快递、搬运上楼。

通过近距离接触和几天的共事，我们深深体会到社区工作的具体和繁琐，社区干部的辛劳和不易。他们对居民情况如数家珍，几乎可以直接说出每户居民的住址。他们既要抓实抓细工作，又要安抚百姓心理。他们既要确保隔离病毒，又要传递爱的温度。我们深深理解到“不忘初心”就是平凡的工作中始终装着百姓；领悟到党员和百姓之间的距离，就是当百姓无助的时候，一次嘘寒问暖的问候，一次雪中送炭的帮助。

（作者单位：上海市农业机械研究所）

一线顶岗“疫”日记
市农业农村委系统党员干部在防控一线